


 تحسب سرعة ترسٌب الجزٌئات من العلاقة •

V1=h/t1  , V2=h/t2 
▫h  : ارتفاع الحوضm 

▫t1,t2 :زمن الترسٌب 

إن شكل العلاقة بٌن سرعة الترسٌب ومردود الترسٌب ٌتعلق بنوع العوالق ▫

 (عوالق طبٌعٌة أو عوالق ناتجة عن تخثٌر المٌاه ) الموجودة فً المٌاه 

كما أن شكل هذه العلاقة ٌختلؾ حسب كمٌة المخثر ومساعدات التخثٌر  ▫

المضافة ، حٌث من الواضح أن زٌادة كمٌة مساعدات التخثٌر تزٌد من حجم 

المخثرات المشكلة وبالتالً زٌادة سرعة الترسٌب وبالتالً المردود مما 

 .ٌخفض زمن الترسٌب

 
 



علاقة سرعة ترسٌب المعلقات عند قٌم مختلفة لمساعدات التخثٌر  

 مع مردود الترسٌب (   mg/l 50جرعة المخثر ثابتة )

 جرعة مساعدات التخثير 

1. 0  mg/l 

2. 1.5 mg/l 

3. 3 mg/l 

4. 5 mg/l 

5. 10 mg/l 



(أحواض انترسيب ) أنواع انمرسباث   

 تقسم حسب اتجاه الجرٌان فٌها إلى •

 المرسبات الأفقٌة▫

 المرسبات الشاقولٌة▫

تصنؾ أٌضاً كمرسبات أفقٌة ذات مسقط أفقً ) المرسبات القطرٌة ▫

 ( دائري 

 وظٌفة المرسب •

 15-8ترسٌب المعلقات بحٌث لا ٌزٌد تركٌزها فً مٌاه المخرج عن ▫
mg/l   

  المٌاه تدخل إلى المرسبات بعد مرحلة تشكل الندؾ فً حجرات تشكل

 الندؾ 



  الافقيتانمرسباث الأفقيت  أو أحواض انترسيب 

 𝑚3/𝑑 30000تستخدم فً المحطات ذات الإنتاجٌة أكبر من •

 (بالمسقط الأفقً والمقطع )خزانات مستطٌلة •

من البٌتون المسلح مزودة بمعدات لتوزٌع المٌاه وجمعها وتجهٌزات •

 لتعزٌل الرواسب 

 هناك أشكال عدٌدة •

 طابق واحد▫

 طابقٌن▫

 .ٌبٌن الشكل التالً مرسب بطابق واحد •



 حوض انترسيب الأفقي 



 الأبعاد المفضلة هٌدرولٌكٌاً •

 m 6.0- 4.0العرض ▫

  m  50 – 25الطول ▫

  m  2.5-1.5 العمق ▫

مردود الترسٌب مرتبط بعوامل عدة منها الدخول والخروج المنتظم •

 للمٌاه إلى ومن الحوض

 الشكل التالً ٌبٌن منطقتً المدخل والمخرج•



 منطقة المخرج  منطقة المدخل 



 (  0.02)تعطى الأحواض مٌلاً طولٌاً مقداره •

 هناك آلٌات مختلفة لتعزٌل هذه الأحواض •

 .الكواشط اً من أكثرها استخدام▫

 كما تستخدم السٌور المتحركة ذات الأذرع فً كشط الرواسب▫

 الأسلوب الأقل استخداماً هو سحب الرواسب باستخدام المضخات▫

 



 الأفقيت  الأحواض راث انطابقينيبين انشكم انتاني 



 تصميـم الأحـواض الأفقيـت

𝐴     تحدد المساحة السطحٌة للأحواض من العلاقة• =
𝛼𝑄

3.6 𝑉0
 

▫Q  : الؽزارةm3/hr  

▫V0 : سرعة ترسٌب الجزٌئاتmm/sec  

▫α   : الشاقولٌة لحركة التٌار الحركة عامل ٌأخذ بعٌن الاعتبار تأثٌر

 :وتعطى بالعلاقة( تأثٌر الجٌشان )

 

▫Vc=k Vo السرعة الأفقٌة للجرٌان ضمن الحوض 

▫K  عامل بتعلق بنسبة طول المرسبL   ًإلى العمق الوسطH  ٌؤخذ

 من الجدول التالً 

 

 

L/H 10 15 20 25 

K 7.5 10 12 13.5 



 طول الحوض•
 

 

 

حسب طبيعت انمياه وطريقت  VOيبين انجذول انتاني قيم تقريبيت نسرعت انترسيب  •

 عنذ استخذام مساعذاث انتخثير  % 30-20بنسبت  VOانمعانجت ، تسداد قيمت 

 

بدون معالجة 

 بالمحاليل الكيميائية 

 مياه عكرة 
من  أكبر  

250 mg/l  
 معالجة كيميائيا  

 مياه عكرة حتى 
50 -250 mg/l  

 معالجة كيميائيا  

  مياه عكرة حتى 
 50 mg/l 

معالجة كيميائيا     
  نوعية المياه 

0.12-0.15  0.50-0.60 0.45-0.50 0.30-0.45  Vo  mm/sec 

 عرض الحوض•

𝐵 =
𝑄

3.6 𝑉𝑐  𝐻 𝑁
 

 

▫H  : العمق الوسطً للحوض (3.5-3 m ) 

▫N  :2ٌقل عن  لا عدد الأحواض المرسبات   



 حساب حجم قمع الترسٌب 

▫m  : تركٌز المواد المعلقة فً المٌاه

   g/m3 الخارجة من المرسب

▫T  : الفترة الفاصلة بٌن عملٌتً تعزٌل

hr. 

▫δ :  التركٌز الوسطً للرواسب

من وٌؤخذ  g/m3المكثفة 

 الجدول التالً وتبعاً 
 لعكارة المٌاه 

 استخدام المخثرات 

 الفترة الفاصلة بٌن تعزٌلٌن لقمع

 تجمٌع الرواسب

• CC  ًالتركٌز الوسطً للمعلقات ف
 المٌاه الداخلة إلى المرسب

 

 

▫:Mتركٌز المواد العالقة فً المٌاه الأولٌة 
 g/m3 قبل التخثٌر

▫Dc  : ًجرعة المخثر الكٌمٌائً مقدرا
   g/m3بالمسحوق الجاؾ 

▫K  :عامل متعلق بنوع المخثر 
0.55   لكبرٌتات الألمنٌوم 

0.8     الحدٌدلكلور 

▫C : (بالدرجات) لون المٌاه الأولٌة 

▫C2: العناصر ؼٌر المنحلة الداخلة محتوى
   g/m3 لمخثر امع 

 

 

𝑊𝐶𝑂 =  
24𝑄 𝐶𝑐−𝑚 𝑇

𝑁 𝛿
    𝑚3  



   δقيم 

 عكارة المياه الخام

mg/l  
 استخدام المخثر 

الوسطية في منطقة الترسيب من δ (g/m3   )الرواسب  تركيز

 مختلفة   تعزيلأجل فترات 

6 hr 12 hr  > 24 hr 

  15000  12000 9000 مخثر   50 ≥

  20000  16000 12000 مخثر  50-100

  40000  32000 20000 مخثر  100-400

  60000  50000 35000 مخثر  400-1000

  120000  100000 80000 مخثر  100-1500

  160000  140000 90000 مساعدات تخثٌر  1500 <

  300000  250000 200000 بدون مخثرات  1500 <



 تيالأحـواض انمـسودة بصفائـح أو أنـابيب متواز

 ٌعتبر هذا النوع تطوٌر آخر لأحواض الترسٌب الأفقً •

إن بناء مثل هذه الصفائح أو الأنابٌب ٌؤدي إلى إقلال عمق الحوض •

 وتصؽٌر طوله بشكل ملموس

  mm 100-50بقطر   m 0.12 -0.8: أطوال الأنابٌب •

    °60زاوٌة مٌلها عن الأفق حوالً •

 (دقٌقة 20)وبهذا تختصر مدة المكث إلى حوالً •

فً هذه الحالة  تجري المٌاه من الأسفل نحو الأعلى وتكون جهة •

حركة الرواسب بالعكس والتً ٌتم تعزٌلها بشكل مستمر أو منقطع 

  أشكال هذه الأحواضأحد الشكل التالً ٌبٌن 



 الأحـواض انمـسودة بصفائـح أو أنـابيب متوازنـت



 أحواض انترسيب انشاقونيت

تستخدم هذه الأحواض فً محطات تنقٌة المٌاه باستخدام المحالٌل الكٌمٌائٌة •
 ( m3/d 5000) زٌد عن توبإنتاجٌة لا 

فً هذه الأحواض تجري المٌاه فٌها من الأسفل للأعلى وتترسب المعلقات •
 .بسبب الفرق بٌن سرعة ترسٌب هذه المعلقات وحركة الماء

   m  5-4ٌبلػ ارتفاع منطقة الترسٌب فً هذه الأحواض ▫

 .( D/H=1.0-1.5) نسبة القطر إلى الارتفاع ▫
  ثقوب مؽمورة هدار مثلثً أو  تخرج  المٌاه من المرسب عبر▫

 (   mm 30-2.0) بأقطار تتراوح بٌن  ▫
 تمرر هذه الثقوب المٌاه إلى قناة محٌطٌة تصمم بحٌث تتراوح سرعة الجرٌان فٌها

 (   m/sec 0.6-0.5) ما بٌن 

 ٌتم سحب الرواسب من أسفل الحوض تحت تأثٌر الضؽط الهٌدروستاتٌكً •
 (   mm 250-200) ٌتراوح قطر أنبوب سحب الرواسب ▫
 (80-70°) تبلػ زاوٌة مٌل المرسب ما بٌن ▫



 مدخل المٌاه .  1

 مجرى دائري لجمع المٌاه.  2

 حجرة تشكل الندؾ.  3 

 مخرج الماء.  4 

 منطقة تروٌق الماء.  5 

 مخمد.  6 

 منطقة تجمع وتراص الرواسب.  7 

 جمع الرواسب. 8 

 المخروط المعاكس . 9 

 

 مرسب شاقوني يتضمن حجرة تشكيم اننذف 



ـم انمرسبـاث انشاقونيـتيتصم  

فً حال أن حجرة تشكٌل الندؾ •

كما فً  موجودة ضمن المرسب

الشكل السابق ، تحسب مساحة 

المسقط الأفقً لهذه الحجرة من 

  : العلاقة 

𝐹𝑐 =
𝑄 𝑇

60 𝐻 𝑁
 

 

▫H  : ارتفاع الحجرة(m) 

▫t  : مدة المكثmin   

•



ـم انمرسبـاث انشاقونيـتيتصم  

 وبهذه تكون المساحة الكلٌة للحجرة مع المرسب•

 

 

   m² 100على أن لا تتجاوز ▫

 

 قطر المرسب•



 انمرسبـاث انقطريـت
خزانات دائرٌة من البٌتون المسلح تستخدم عندما تكون عكارة المٌاه •

 (mg/l 1500) أكبر من 

 مدخل المٌاه .  1

 قمع جمع الرواسب .  2

 أنبوب ناشر.  3

 كاشط الرواسب.  4

 مجرى جمع دائري محٌطً.  5

 جسر للمشً .  6

 توزٌع المٌاه .  7

 مخرج المٌاه . 8

 التخلص من الرواسب . 9

 

 



 انمرسبـاث انقطريـت
  إلى منشأة توزٌع مركزٌة تدخل المٌاه من أسفل المرسب•

 تنساب إلى محٌط الحوض وتخرج منه عبر ثقوب•
 (  mm 30-25) ذات قطر  ▫

 (  mm 150-100)والتباعد بٌن ( mm 60-40) ٌكون ارتفاعها ( أو هدارات مثلثٌه)▫

   m/sec 0.7  بحٌث تكون سرعة الجرٌان▫

 تمر المٌاه عبر الثقوب إلى قناة محٌطٌة لتخرج منها المٌاه إلى المرحلة اللاحقة•

  من سطح المٌاه( mm 150-120)تتوضع الثقوب على عمق •
 (m/sec 0.6-0.5) سرعة جرٌان المٌاه فً القناة المحٌطٌة  •
 تعزٌل المرسبات •

تعزل بواسطة كواشط تدور على محٌطها بواسطة محرك ( m 18-2.5) الأقطار من ▫
 مركزي 

 فتكون المحركات محٌطٌة( m 40حتى ) المرسبات الأكبر ▫

 ارتفاع المرسبات •
 (  m 2.0-1.5) المحٌط عند ▫

 (3m) فً الوسط حوالً ▫



 تصميـم انمرسبـاث انقطريـت
 

 ٌحدد عمق المرسب فً مركزه•

 

 

▫h  : عمق المرسب عند المحٌط

 (.m 2-1.5) وٌساوي 

▫R :نصؾ قطر المرسب 

▫i  : مٌل قاع المرسب باتجاه

 (.0.05-0.04) المركز وٌؤخذ 

 

•




